






     

 

COMUNE DI MAGLIASO 
 
 
 
RM n° 851/17.4.2023                        Magliaso, 16 giugno 2023 

Interpellanza interpartitica 31.3.2023 

Polizia Intercomunale Malcantone Ovest: Nuova nomina del Comandante.  
 
 

Egregio signor Presidente, 
Gentili signore, egregi signori Consiglieri comunali, 
 
in data 31 marzo 2023 un gruppo di Consiglieri comunali, con primo firmatario il sig. Dario 
Paltenghi, ha presentato un’interpellanza intitolata “Polizia intercomunale Malcantone 
Ovest: nuova nomina del Comandate”.  
 
I Consiglieri interpellanti al proposito hanno formulato al Municipio i seguenti quesiti: 

1. Si conferma che la Commissione di controllo si è espressa con una chiarissima 
maggioranza (7 a 1 e 1 astensione) a favore del Sig. Graziano Ballinari? 
 

2. Quali sono le motivazioni che hanno spinto il Municipio di Caslano, non tenendo 
in considerazione il preavviso della commissione a nominare nuovamente il Sig. 
Marco Regazzoni? 
 

3. Ritiene il suo agire corretto e rispettoso verso la commissione che rappresenta 
i Comuni convenzionati e verso la Convenzione (art.6)? 

 
4. Conferma che indipendentemente dalla consultazione della commissione di 

controllo, il Municipio di Caslano o qualche suo esponente avesse già promesso 
il posto di Comandante al Sig. Regazzoni? 

 
5. Come giustifica il fatto che abbia preferito un candidato già in pensione e che 

nella migliore delle ipotesi garantirà 3-4 anni di servizio, piuttosto che puntare 
su un candidato più giovane e meno caro e con una formazione simile che 
eventualmente potrebbe fare dei corsi specifici e che avrebbe garantito una 
diversa prospettiva e una conduzione più al passo con i tempi? 
 

6. Non ritengono i Comuni di Magliaso e di Caslano che questo modo di agire finirà 
per compromettere i rapporti fra i 2 Comuni e per Caslano anche i rapporti con 
gli altri Comuni convenzionati? 

 
7. Si rende conto il Comune di Caslano che a seguito di questa decisione uno o 

più Comuni convenzionati potrebbero disdire la Convenzione e organizzarsi 
diversamente causando pure un danno economico al Comune Sede? 

 
 

Possiamo confermare che i Delegati della Commissione consultiva intercomunale di 
controllo della Polizia M.O., in rappresentanza dei Comuni di Astano, Bedigliora, 
Magliaso, Miglieglia, Novaggio, Pura e Tresa, hanno formulato il loro preavviso nella 
persona del Vicecomandante Graziano Ballinari; il Delegato di Curio si è astenuto, mentre 
il Delegato di Caslano ha espresso la sua preferenza nella persona di Marco Regazzoni.  
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Il Municipio di Caslano ha deciso per il sig. Marco Regazzoni, ritenendolo il candidato più 
idoneo ad assumere la funzione di Comandante, tenuto conto: 

- che è in possesso di tutti i requisiti richiesti dal bando di concorso;  

- non sono necessari adempimenti formativi come previsto dal RUGraS, in quanto ne è 
già in possesso;  

- che è in assoluto il più qualificato, sia da un punto di vista della formazione, sia dal punto 
di vista dell’esperienza;  

- è l’unico candidato ad aver svolto la funzione, e a possederla, di comandante di un 
Corpo di polizia strutturato;  

- che ha militato per 29 anni nella Polizia cantonale e dal 2005 al 2013 al comando della 
polizia Ceresio Sud con il grado di tenente. Corpo di polizia comunale con un effettivo 
di 30 collaboratori di cui 25 agenti di polizia, quando a Caslano dovrà condurne un 
numero di effettivi inferiore e anche con un grado minore quello di aiutante capo;  

- delle sue conoscenze nell’ambito della conferenza Regionale consultiva sulla sicurezza 
Regione III, che raggruppa i Corpi di polizia strutturata del Luganese;  

- delle sue indiscusse relazioni con la polizia cantonale, dogane e autorità giudiziarie;  

- di essere già in possesso tutti i certificati richiesti dal bando di concorso e queste 
conoscenze saranno disponibili da subito per la Polizia intercomunale Malcantone 
Ovest, come lo è stato a suo tempo per la Polizia strutturata Ceresio sud;  

- del fatto che un Comandante, di provata esperienza, che proviene dall’esterno del 
Corpo, potrà contribuire a riportare nel nostro Corpo di polizia quell’oggettività e serenità 
che non sempre ha contraddistinto il Corpo negli ultimi anni;  

- che la stessa conferenza Regionale consultiva sulla sicurezza Regione III, sotto la 
direzione della Polizia della Città di Lugano, durante la riunione del 17 marzo 2023, ha 
preso nota di quanto concerneva l’evoluzione e le informazioni del Comune sede.  

 
Da un punto di vista prettamente procedurale e di rispetto delle disposizioni della 
Convenzione in vigore, il Municipio di Caslano nella nuova decisione di nomina è di fatto 
in regola, in quanto la Commissione ha unicamente potere consultivo e nell’occasione ha 
potuto esprimere il suo preavviso, che è stato oggetto di esame da parte del Municipio di 
Caslano, il quale ha però deciso diversamente per le motivazioni testé elencate. 
 
È però evidente che tale agire da un punto di vista politica è stato poco apprezzato dagli 
altri Comuni convenzionati, tanto che in data 9 maggio 2023 si sono riuniti su proposta 
del Sindaco Marchesi di Tresa e del nostro CD Narduzzi, per verificare e discutere della 
situazione, dopo la citata decisione di nomina all’interno dei Municipi convenzionati.      
 
Dopo una schietta e costruttiva discussione a conclusione dell’incontro si è formalizza la 
proposta di inoltrare a Caslano la richiesta per una convocazione urgente di una riunione 
straordinaria della Commissione consultiva intercomunale di controllo, per discutere della 
futura gestione del Corpo di Polizia della Malcantone Ovest, con proposta di revisione 
della Convenzione in essere.  
Proposta che è stata ratificata da tutti i Municipi dei Comuni convenzionati e in seguito 
trasmessa in data 2 giugno u.s. al Comune sede di Caslano. 
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Caslano al momento ha fatto sapere che il loro CD Mariatti era in vacanza e che la 
richiesta sarà trattata nella loro seduta municipale, in programma proprio in data odierna.  
 
Nelle intenzioni dei Comuni convenzionati vi è una revisione completa della Convenzione, 
in particolare per dare potere decisionale alla Commissione intercomunale, questo 
ovviamente solo nelle questioni più importanti, come possono esserle le nomine del 
personale di polizia. 
 
Al nostro Esecutivo non è dato a sapere se il Municipio di Caslano o qualche suo 
esponente avesse già promesso il posto di Comandante al Sig. Regazzoni, anche se voci 
in questo senso sono giunte pure a Magliaso. 
 
Per il fatto che l’Esecutivo di Caslano abbia preferito un candidato già in pensione, 
piuttosto che puntare su un candidato più giovane e meno caro, rimandiamo alle sue 
dirette motivazioni precedentemente citate. 
 
Sicuramente il modo di agire del Municipio di Caslano potrà avere delle ripercussioni sui 
rapporti intercomunali, molto però dipenderà anche da come sarà ora gestita la richiesta 
di un incontro straordinario della Commissione e la relativa proposta di revisione della 
Convenzione in essere. 
 
Per quanto concerne Magliaso va obbiettivamente ammesso che i problemi relazionali 
con Caslano sussistono unicamente a livello di servizio di polizia, in quanto per le altre 
collaborazioni convenzionate (direttore istituto scolastico, operatore sociale e curatore 
intercomunali, acquedotto, corpo pompieri) non vi è al momento nulla da eccepire,               
e la rapida nomina del nuovo direttore scolastico, avvenuta nelle scorse settimane,           
ne è l’evidente riprova. 
 
Il Municipio di Caslano è verosimilmente consapevole che l’eventuale disdetta della 
Convenzione da parte di uno o più Comuni convenzionati, comporterebbe una 
riorganizzazione del Corpo di polizia e del servizio svolto, con una diversa partecipazione 
finanziaria dei Comuni che rimarranno fedeli alla Malcantone Ovest, ma non sembra che 
al momento la cosa lo preoccupi particolarmente, infatti in un’intervista il Sindaco Taiana 
si era sinteticamente così espresso: “Scelta loro. La convenzione si può disdire, è facoltà 
di Magliaso farlo e noi ne prendiamo atto”. 
 
In questo momento è comunque importante che malgrado quanto successo, si lasci 
lavorare il nuovo Comandante e i suoi agenti, e che torni un po’ di serenità e tranquillità 
attorno alla Malcantone Ovest. I prossimi mesi saranno dunque decisivi per qualsivoglia 
decisione che da parte nostra, o di altri Comuni, verrà presa in merito alla futura 
collaborazione con un Corpo di polizia o l’altro. 
 
Con ossequio. 
 

Per il Municipio 
Il Sindaco:                      il Segretario: 

            R. Citterio                          M. Rezzadore 
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